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Des unités representatives des métaphores cognitives temporelles dans les textes des media anglais
I. L’introduction

Le paradigme cognitive intègre des méthodes et outils interdisciplinaires pour obtenir les resultats objectifs et efficaces. Le but des projets cognitifs est l’étude des processus mentales, c’est pourquoi la linguistique cognitive tente de decouvrir, entre autres choses, les structures mentales notamment, determinant la production du discours. Quelques-unes d’entre ces structures sont les metaphores conceptuelles - des modèles mentales, qui determinent la creation, production, reproduction et utilisation conventionelle des moyens imagés linguistiques. Notre intérêt touche des metaphores temporelles qui font partie du concept du temps - le plus global et universal de la pensée humaine.
2. La matière de la recherche

Comme la pensée humaine est “une boîte noire”, les structures mentales sont observables seulement par leur representations matérielles. En conséquence, les modèles mentales pour la production du langage sont decrites en matière des expressions linguistiques, qui comprisent des metaphors linguistiques, expressions du sens stable et collocation fixée. Toutes ces expressions se trouvent dans le langage de mass media, premièrement dans les articles écrits des genres différents, éditorial, essais et titre des articles.
3. La méthode de la recherche
La recherche unit les méthodes des sciences humaines et branches linguistiques variées. Pour décrire les particularitées des signes linguistiques on utilise les méthodes semiotiques, pour classifier les textes de mass media on s’appuie sur les theories d’analyse du texte, pour déterminer le sens des constructions métaphoriques on travaille avec les outiles lexicologiques et stylistiques et, finalement, la catégorisation des construction conceptuelles reste dans la sphère des disciplines cognitives et sciences des cultures.
4. Les buts de la recherche

· comprendre la mode de la pensée humaine;
· analyser et décrire les structures mentales, premièrement les metaphores cognitives temporelles;

· contribuer au recherches ultérieures du concept „le temps“, dont la partie font les métaphores conceptuelles temporelles;

· étudier la culture anglaise, representé dans les textes de mass media;

· découvrir l’expressivité implicite des textes ecrits de mass media;
· déterminer les representants lexiques possibles des métaphores cognitives dans les textes de media.
