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Желание написать этот небольшой обзор возникло не по официальному заказу, а скорее по зову сердца. Впервые за многолетний опыт научно-педагогической деятельности на факультете я почувствовала, что для молодых исследователей (преподавателей, аспирантов, магистрантов, студентов) эта конференция является важнейшим этапным событием в их академической жизни.

Не будет преувеличением сказать, что Ломоносовские чтения для молодежи в какой-то степени значительнее как явление научной жизни факультета, чем «взрослая» конференция.

В секции лингвистики, которой руководила доцент Марина Георгиевна Бахтиозина и я, профессор Яковлева Евгения Борисовна, было заявлено 25 участников, выступало 23. 
Самое замечательное было то, что практически все участники секции оставались на заседании до самого конца, когда были объявлены итоги голосования и имена победителей.

Сразу отметим, что все доклады соответствовали по форме и содержанию современным академическим требованиям. В них были четко обозначены цели исследования, используемая литература, а главное, возможность практического применения полученных выводов. Все выступающие компетентно использовали технику.

Следует отметить, что наша конференция приобретает вес в других городах и регионах. Москва, Санкт-Петербург, Киев, Нижний Новгород, Саратов, Челябинск, Набережные Челны, Новосибирск, Вятка – такова неполная география выступающих.

В этом большая заслуга председателя Совета молодых ученых к.п.н. Корнева Алексея Александровича. Именно благодаря его активной позиции не только распространяется информация, но и появляются новые возможности научного роста. Благодаря инициативе А. Коренева был основан электронный журнал Moscow University Young Researchers Journal: Languages, Cultures, Area Studies (ISSN 2307-3063). Лучшие работы участников конференции рекомендованы к публикации.
Важно также отметить прекрасную техническую подготовку к конференции. Руководители секций получили четкие инструкции, списки, бланки, все аудитории были обеспечены электронным оборудованием (спасибо работникам лаборатории ИКТ).
Научная значимость докладов также не должна быть недооценена. Доклады в большинстве своем были основаны не только на обобщении существующей литературы, но и включали в себя пусть не обширные, но собственные эксперименты. Каждый доклад сопровождался обсуждениями и вопросами, которые как часть академической процедуры оказались очень полезными, так как дали докладчикам возможность закрепить навыки публичной дискуссии. 

Название секции «Современные лингвистические исследования: фонетика, грамматика, лексика» соответствовало широкой тематической палитре выступлений.

Фонетика была представлена в двух замечательных докладах – Колесниковой Александры Николаевны, преподавателя кафедры теории преподавания иностранных языков факультета, и магистрантки из Санкт-Петербургского университета китаянки Чэн Чень. 
А.Н. Колесникова говорила о новых подходах к преподаванию английской фонетики русским студентам, Чэн Чень – анализировала ошибки китайских студентов в русском языке. По результатам голосования доклад Чэн Чень был признан лучшим, так как выступление было на русском языке, причем, говорила докладчица очень хорошо. Доклад Колесниковой аудитория слушала с огромным интересом.

Упомянем также некоторые другие темы: специфика языка SMS, фразеология с этническим компонентом, цитирование как речевой элемент, вопросы языковой политики, гендерные исследования, роль англицизмов в разных языках, средства выразительности художественного текста, вопросы возрождения языков, современное состояние теории машинного перевода, тема-рематическая организация речи и многие другие. Перечисленные темы отражают работу только одной секции. Понятно, что каждый руководитель секции может существенно расширить этот список.

В заключение можно отметить, что в научном плане современная университетская молодежь поднимает учебный процесс на новый уровень и приносит профессиональную удовлетворенность своим преподавателям.

А вот некоторые отзывы самих участников конференции «Ломоносов - 2015»:
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Юдина Ольга

В этом году я первый раз приняла участие в научной конференции «Ломоносов» и, должна признаться, получила огромное удовольствие. Такая замечательная возможность поделиться результатами своего научного исследования с высокообразованной, заинтересованной и мотивированной аудиторией просто не может не радовать. Однако главным для меня лично стал сам процесс общения, обмена опытом и поиска новых решений, благодаря которому открываются перспективы для дальнейшей научной работы и личностного развития. Благодарю за этот шанс Яковлеву Евгению Борисовну, Вишнякову Ольгу Дмитриевну и Танчеву Марию Александровну!
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Тюрина Людмила
Я имела удовольствие принять участие в конференции молодых ученых «Ломоносов 2015» в секции «Лингвистика», где было представлено более 20 работ студентов, магистров и аспирантов, посвященных различным аспектам лингвистического знания. Меня приятно удивило разнообразие тем и методологий, выбранных выступающими при освещении предметов своих исследований. На мой взгляд, подобная возможность обмена опытом является ключевым фактором развития науки, так как любая научная деятельность требует дискуссионного характера, позволяющего авторам избежать однобокости и категоричности суждений. В целом, работа секции проходила весьма интенсивно, участники проявляли живой интерес к работам друг друга, а порой разгорались по-настоящему оживленные дискуссии, что свидетельствует об их научном энтузиазме. Прошедшую конференцию можно расценить как, безусловно, удавшуюся, как с точки зрения содержательного компонента, так и со стороны организации.
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Блюднева Александра

В апреле 2015 года я имела удовольствие принять участие в научной конференции «Ломоносов». Меня приятно удивила грамотная организация конференции, а также в высшей степени достойный уровень представленных в секции работ. 

Участвующие работы представляются мне прекрасными образцами научного исследования с серьезной теоретической базой и грамотно подобранной методологией исследования. Некоторые докладчики находятся на самом начальном этапе работы, и, безусловно, выступление на конференции и обсуждение перспектив с коллегами послужат почвой для дальнейшего исследования.

В целом, на конференции царила доброжелательная атмосфера. Аудитория активно принимала участие в обсуждении докладов, давая дельные комментарии.  Работой секции руководила научная комиссия, которая не оставалась равнодушной и проявляла неподдельный интерес к каждому исследованию, будучи при этом беспристрастной в выборе лучшего доклада.
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