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Поступающие в магистратуру по направлению «Лингвистика» должны иметь филологические знания и умения, соответствующие государственному стандарту высшего профессионального образования не ниже уровня бакалавриата.
Цель экзамена предполагает проверку профессиональной ориентированности абитуриентов и успешного освоения основной учебной программы при поступлении в магистратуру. Подготовка к экзамену рассчитана на внутри-вузовское или самостоятельное ознакомление с научной и научно-методической литературой, лежащей в основе профильной подготовки. Примерный список рекомендуемой литературы прилагается.
Задание может включать написание эссе на сформулированный вопрос по лингвистической тематике. Вопросы затрагивают темы, широко обсуждаемые в современном международном сообществе профессионалов-лингвистов и в обществе в целом.
Лингвистика как наука берет свое начало в философских теориях античности. Лингвистические учения о частях речи, о строении слов, их синтагматических и парадигматических свойствах имеет древнейшую историю. На протяжении многих веков своего развития лингвистика была по разному связана с общефилософскими и семиотическими воззрениями. Неоднократно предпринимались попытки найти новые нетрадиционные способы описания структурных особенностей естественного человеческого языка. Тем не менее, обязательные законы развития языков оставались постоянными. Структура языков должна обязательно изучаться в связи с семантической стороной языковых единиц. Задача современных исследований в области лингвистики - это отыскание разумного равновесия между диктатом нормы и ролью диалектных форм, сложившихся в конкретном коллективе на данный момент. Функционально- стилистические исследования основываются на широкой эмпирике и отражают реальную социально обусловленную стратификацию языка. Важнейшей особенностью современной лингвистики является также рассмотрение взаимодействия устной и письменной форм речи.
Поступающие в магистратуру должны обладать навыком самостоятельного анализа языковых явлений, продемонстрировать знание общих теоретических проблем лингвистики, уметь ориентироваться в основных положениях отечественной и зарубежной лингвистической традиции.
[bookmark: bookmark1]Раздел 1. Язык и общество.
· Соотношение устной и письменной форм речи.
· Связь истории языка и истории народа.
· Билингвизм и общие вопросы речеобразования.
· Языки мира.
· Происхождение языка.
· Закономерности развития языка.
· Способы существования языка.
· Соотношения языка и мышления.
· Соотношение языка и речи.
· Функции языка.
· Культурно-историческая классификация языков.
· Структура языка.
· Язык как система.
· Аналитические и синтетические языки. Раздел 2. Подходы к изучению языка
· Уровневый подход к изучению языка. Предметы изучения фонетики, лексикологии, морфологии, синтаксиса.
· Лексико-семантические группы слов: синонимы, антонимы, омонимы.
· Полисемия в языке.
· Терминологические системы.
· Активный и пассивный словарь.
· Изменения в словарном составе языка. -Устаревшие слова, неологизмы.
· Фразеология: понятие о сочетаемости слов.
· Типы словарей.
· Части речи и члены предложения.
· Общепонятийное значение частей речи и функции слов в речи.
· Полнозначные и служебные части речи.
· Способы словообразования и словоизменения в различных частях речи. Суффиксация, аффиксация, префиксация. Конверсия.
· Морфологические особенности разных частей речи.
· Выразительные средства языков.
[bookmark: bookmark2]Раздел 3. Современное функционирование языков
· Региональное варьирование языков и понятие нормы. -Социальная роль акцента.
-Особенности русского акцента в английском языке. -Фонетическое членение речи. Ударение. Паузация. Интонация. -Особенности английской орфографии. -Функциональное развитие языков.
-Функционально-стилистическая дифференциация речи. Основные функциональные стили и их характеристика.
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